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Мета статті – обґрунтувати й висвітлити теоретичні положення і методичні підходи до формування концеп-

туальних засад  біоорієнтованої економіки та встановити її роль у контексті сталого розвитку.  
Методика дослідження. Використано методи: абстрактно-логічний – при дослідженні сутності поняття «біо-

орієнтована економіка» та при обґрунтуванні теоретичних положень щодо формування концепції біоорієнтованої 
економіки; аналізу і синтезу – під час встановлення місця біоорієнтованої економіки в контексті сталого розвит-
ку; монографічний – вивчення наукових робіт українських та іноземних вчених щодо біоорієнтованої економіки; 
графічний – для наочного відображення результатів дослідження.  

Результати дослідження. Узагальнено теоретичні положення і методичні підходи до формування концепції біо-
орієнтованої економіки, а також встановлено її місце в контексті сталого розвитку.  

Елементи наукової новизни. Набула подальшого розвитку концепція біоорієнтованої економіки, метою реалі-
зації якої в контексті сталого розвитку визнано задоволення попиту і потреб суспільства в процесі реалізації на 
ринку біомаси, продукованої на основі біоорієнтованої економіки. За умов ефективного розвитку біоорієнтованої 
економіки буде досягнуто глобальні цілі, а саме: вирішено питання продовольчої безпеки, забезпечено раціональне 
використання природних ресурсів, сприяння екологізації процесів виробництва, тобто досягнуто цілей сталого 
розвитку.  

Практична значущість. Запропоновано концептуальну схему, яка надає можливість реалізації та ефективного 
розвитку біоорієнтованої економіки в контексті сталого розвитку. Рис.: 2. Бібліогр.: 21.  
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© Постановка проблеми. Людина безпосе-
редньо залежна від природи, адже може 
жити тільки завдяки використанню її ба-
гатств. Основу національного багатства ко-
жної країни також становлять природні ре-
сурси, на використанні яких ґрунтується 
економіка. Проте розуміння того, що приро-
дні ресурси необхідно використовувати ра-
ціонально виникло лише тоді, коли люди 
відчули негативні наслідки свого безвідпо-
відального ставлення до природи. На сього-
дні природо-екологічні проблеми перетво-
рилися на глобальні й наднебезпечні. Ці 
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проблеми разом із ростом чисельності на-
селення, а також низкою інших факторів, 
таких як зміна клімату, забруднення навко-
лишнього середовища, вичерпність корис-
них копалин тощо, зумовили необхідність 
пошуку шляхів раціонального використання 
природних ресурсів та розвитку економіки. 
Одним із них визнано біоекономіку. Варто 
зазначити, що марнотратний характер став-
лення людини до природи іманентно прита-
манний традиційному принципу використан-
ня її ресурсів – людська діяльність протягом 
всієї історії аграрної цивілізації, особливо в 
XX ст., була деструктивною за відношенням 
до біосфери. Важливими умовами для збе-
реження біосфери стала така реорганізація 
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економіки й суспільного виробництва, в ре-
зультаті якої можна досягти зниження пи-
томої (що припадає на одну людину) приро-
доємності виробництва і споживання. Такий 
принципово інший підхід якраз передбачає 
біоекономіка. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженню теоретичних аспектів у 
контексті біоорієнтованої економіки й ста-
лого розвитку приділена увага відомих віт-
чизняних та іноземних науковців, серед 
яких: Juan Enriquez Cabot та Rodrigo 
Martinez, C. Patterman, S. F. Pfau, В. В. Бай-
дала, В. І. Вернадський, Я. М. Гадзало,  
І. Григорук, В. М. Жук, М. М. Ігнатенко, 
В. В. Леонтьєв, В. В. Лимар, Ю. О. Лупенко,  
М. Й. Малік, Т. Мальтус, Ю. Максимів,  
В. А. Мамчур, М. М. Могилова, В. Якубів,  
Н. Пилипів, Н. Попадинець, М. І. Пугачов,  
I. П'ятничук, М. П. Талавиря, А. Уоллес, 
М. М. Федоров, О. В. Ходаківська,  
А. А. Швець, О. Г. Шпикуляк та ін. [1-21]. 
Науковці дотримуються позиції, за якою не-
відкладним завданням сьогодення виступає 
пошук шляхів щодо раціонального викорис-
тання ресурсів для збереження біосфери та 
забезпечення продовольчої безпеки людст-
ва, враховуючи концепцію сталого розвитку, 
яка базується на принципах біоорієнтованої 
економіки.  

Мета статті – обґрунтувати й висвітлити 
теоретичні положення і методичні підходи 
до формування концептуальних засад  біо-
орієнтованої економіки та встановити її роль 
у контексті сталого розвитку.  

Методологія дослідження. Основою ме-
тодології дослідження стали діалектичні 
методи пізнання явищ і процесів. Так, у ро-
боті використано наступні методи: абстрак-
тно-логічний – при дослідженні сутності по-
няття "біоорієнтована економіка" та при об-
ґрунтуванні теоретичних положень щодо 
формування концепції біоорієнтованої еко-
номіки; аналізу і синтезу – під час встанов-
лення місця біоорієнтованої економіки в 
контексті сталого розвитку; монографічний 
– вивчення наукових робіт українських й 
іноземних учених щодо біоорієнтованої еко-
номіки; графічний – для наочного відобра-
ження результатів дослідження.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Біоекономіка як поняття відносно 
нове, але разом із тим дуже актуальне. Во-
но поєднує у собі дві науки - екологію та 
економіку, хоча, можливо, варто додати в 

цей перелік і третю науку – біологію. Відомо 
багато варіантів трактування згаданого по-
няття. Узагальнюючи світовий досвід з та-
ких питань, доходимо висновку, що існують 
три основних терміни, які за перекладу 
українською можна вважати тотожними. Це 
«bio-economy», тобто «біоекономіка», «bio-
based economy» – «біобазована економіка» 
та «bio-oriented economy» – «біоорієнтована 
економіка». Оцінюючи наведені дефініції з 
лінгвістичної точки зору, зауважимо, що ан-
глійський варіант «bio-based economy» до-
сить влучний і передає сутність цього по-
няття, проте при перекладі українською 
«біобазована економіка» втрачає сенс. На-
ступний термін «bio-economy», тобто «біо-
економіка» одразу викликає певні асоціації, 
тому досить простий для розуміння як укра-
їнською, так і англійською мовами. А от по-
няття «біоорієнтована економіка» (англ. 
«bio-oriented economy»), на нашу думку, 
найдоречніше в руслі досліджень, адже ма-
ксимально чітко передає значення вказано-
го терміна – економіка, орієнтована на біо-, 
тобто, звертаючись до словника слів іншо-
мовного походження, «життя», «життєві 
процеси», «біологічний». Підсумовуючи, 
вважатимемо розглянуті поняття синоніма-
ми або тотожними. 

Термін «біобазована економіка» (bio-
based economy) був запропонований науков-
цями Juan Enriquez-Cabot та Rodrigo 
Martinez (1997) для визначення «частини 
економіки, яка використовує нові біологічні 
знання з комерційною та промисловою ме-
тою, в цілях покращення добробуту люди-
ни» [3]. Засновником біоорієнтованої еко-
номіки вважається C. Patermann  (2010), 
який розкриває це поняття як «економіку, 
засновану на широкому застосуванні біотех-
нології, що використовує відновлювані біо-
ресурси для виробництва цінних продуктів 
та енергії» [8]. 

Проте ідея щодо орієнтації життєдіяльнос-
ті людини на збереження природних ресур-
сів не нова. Так, В. І. Вернадський ще у  
1944 р. працював над згаданими питаннями 
та наголошував, що досягти цього можливо 
тільки розглядаючи соціальну, політичну, 
економічну діяльність людини як складову 
частину ноосфери. Ноосфера – сфера розу-
му, вища стадія розвитку біосфери, коли ро-
зумна людська діяльність стає головним, ви-
значальним фактором її розвитку [14]. Таким 
чином, тільки розумна людська діяльність 
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стає головним способом зберегти природні 
ресурси і планету в цілому. Тобто ноосфера 
стає вищою стадією розвитку біосфери.  
А основою для формування механізму стій-
кого розвитку ноосфери слугує біоекономіка. 

Наступний значний етап розвитку дослі-
джуваних питань - це вирішення конфлікту 
між економікою та екологією, яке розпоча-
лося ще з робіт Т. Мальтуса й А. Уоллеса. 
Одна з перших доповідей Римського клубу 
«Межі зростання» [18] і доповідь М. Стронга 

у Стокгольмі на 1-й Конференції з навколи-
шнього середовища [2, 11] також були при-
свячені конфлікту між економічним розвит-
ком та екологічною безпекою. Погоджую-
чись з S. F. Pfau (2014), який у своїх працях 
зазначає, що принцип сталого розвитку по-
винен бути центром у дослідженнях біооріє-
нтованої економіки або стати метою її роз-
витку [9], пропонуємо схематично відобра-
зити співвідношення концепту біоорієнтова-
ної економіки та сталого розвитку (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Рис. 1. Співвідношення концепту біоорієнтованої економіки та сталого розвитку 

Джерело: узагальнено авторами на основі [1-4, 11, 14].

Так, біоорієнтована економіка – це своє-
рідна система, що складається з таких еле-
ментів, як економіка, біосфера і суспільст-
во, метою функціонування якої визнано ста-
лий розвиток, що у свою чергу полягає в 
балансі економічної, екологічної та соціаль-
ної його складових. Сталість – це запорука 
досягнення позитивних зрушень у розвитку 
захисту довкілля, потенційне економічне 
зростання, зумовлене виробництвом іннова-
ційної продукції, а також збереженням тра-
диційних галузей, таких як, наприклад, ха-
рчова промисловість. При цьому важливо 
враховувати наявність взаємозв’язків між 

різними галузями біоорієнтованої економі-
ки. З точки зору сучасної економічної науки, 
вона включає сільське господарство, харчо-
ву промисловість, лісівництво, рибництво й 
аквакультуру, виробництво палива на основі 
відновлюваних біологічних ресурсів (біопа-
ливо), фармацевтику та окремі сфери хімі-
чної промисловості [8, 9, 15]. 

Концепція становлення та ефективного 
розвитку біоорієнтованої економіки в кон-
тексті сталого розвитку має бути не тільки 
теоретичною, а й мати стратегічні орієнтири 
і критерії оцінки для того, щоб розуміти ре-
альний стан і перспективи розробки заходів 

 
 
 

Б   І   О   О   Р   І   Є   Н   Т   О   В   А   Н   А 

 
 
 

Е   К   О   Н  О   М   І   К   А 

економіка 

екологічна 
складова 

Сталий 
 розвиток 

соціальна 
складова 

економічна 
складова 

біосфера суспільство 

Економіка АПК, 2021, № 7 90 



щодо зниження негативних факторів впливу 
й підтримку тих, що забезпечують позитив-
ний ефект.  

Основними принципами, покладеними у 
розвиток біоекономіки, стали: відсутність 
негативного впливу на довкілля; збереження 
біорізноманіття та природних екосистем;  
замкнутість виробництва з мінімальною  
кількістю відходів; продовольча безпека на 
глобальному рівні; виробництво екологічно 
безпечних продуктів харчування; розвиток 
галузей первинного виробництва на принци-
пах сталого розвитку; підвищення  
якості життя і добробуту кожного члена  
суспільства.  

Таким чином виникає необхідність іден-
тифікувати найголовніші фактори, що зумов-
люють  розвиток біоорієнтованої економіки. 
Центр знань з питань біоекономіки Європей-
ської комісії виділяє наступні соціально-
економічні індикатори ефективності біооріє-
нтованої економіки: випуск продукції сільсь-
кого господарства, лісівництва та рибництва; 
валова додана вартість; кількість зайнятих у 
галузях біоорієнтованої економіки [6]. Наве-
дене свідчить, що згадані показники безпо-
середньо пов’язані з сільським господарст-
вом. Очевидно, основу біоорієнтованої еко-
номіки становить використання природних 
ресурсів (земля, ліси, вода), що безпосеред-
ньо реалізується такими галузями, як сільсь-
ке господарство, лісове господарство та во-
дне господарство відповідно.  

Варто зауважити, що сучасні світові дос-
лідження питань біоекономіки первинною її 
детермінантою визначають біомасу. В конце-
пті біоорієнтованої економіки біомаса прохо-
дить стандартні етапи: виробництво – пере-
робка – реалізація – споживання. На етапі ви-
робництва галузі (сільське господарство, лі-
сівництво, водне господарство) на основі 
природних ресурсів (земля, ліси, вода) влас-
не продукують біомасу. Далі біомаса прохо-
дить етап переробки, що включає переробну 
промисловість, зокрема харчову, біоенерге-
тику та інші її галузі, отримує сировину й 
продукує продукцію, готову для реалізації на 

ринку. На наше переконання, ключовими за-
собами для досягнення високого розвитку 
біоорієнтованих технологій слугують інфор-
мація та інновації. Інформація дозволяє 
отримати знання щодо необхідності застосу-
вання інновацій, які надалі будуть викорис-
товуватися у біотехнологіях.  

Рада з питань біоорієнтованої економіки 
Німеччини наголошує, що біоорієнтована 
економіка є «знаннємістким виробництвом 
та використанням біологічних ресурсів для 
забезпечення всіх економічних галузей про-
дукцією, послугами, процесами в контексті 
стійкої економічної системи» [1]. Тобто 
йдеться не лише про використання біологі-
чних ресурсів, а й про виробництво нової 
інноваційної продукції.  

Разом із тим ряд дослідників стверджу-
ють, що біоорієнтована економіка – це стале 
виробництво та використання природних 
ресурсів шляхом застосування міжгалузевих 
та систематичних підходів на основі еконо-
міки замкненого циклу [4]. Особливістю 
економіки замкненого циклу, яка знахо-
диться в основі біоорієнтованої економіки, 
як відомо, виступає можливість її реалізації 
виключно в масштабах малого і середнього 
бізнесу, що у свою чергу може стати по-
штовхом для його розвитку і, як результат, 
підвищення рівня добробуту населення. Ос-
новною метою реалізації біоорієнтованої 
економіки, зокрема в контексті сталого роз-
витку, визнано задоволення попиту і потреб 
суспільства в процесі реалізації на ринку 
продукованої на основі біоорієнтованої еко-
номіки біомаси. За позитивного сценарію 
розвитку біоорієнтованої економіки буде 
досягнуто глобальні цілі, такі як вирішення 
питання продовольчої безпеки, забезпечен-
ня раціонального використання природних 
ресурсів, сприяння екологізації процесів 
виробництва, що означатиме досягнення 
цілей сталого розвитку. Таку концепцію ре-
алізації та ефективного розвитку біоорієн-
тованої економіки в контексті сталого роз-
витку представлено у вигляді концептуаль-
ної схеми (рис. 2). 
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Рис. 2. Концептуальна схема реалізації та ефективного розвитку біоорієнтованої 
економіки в контексті сталого розвитку 

Джерело: Узагальнено авторами на основі [12-13, 15, 16].

Висновки. Таким чином, біоекономіка – 
це економіка, заснована на використанні біо-
технологій з метою підвищення ефективності 
використання природних ресурсів та зни-
ження шкідливого впливу на навколишнє се-
редовище. Метою реалізації біоорієнтованої 
економіки в контексті сталого розвитку ви-
знано задоволення попиту і потреб суспільс-
тва в процесі реалізації на ринку біомаси, 

продукованої на основі біоорієнтованої еко-
номіки. За умов реалізації положень запро-
понованих тут концептуальних засад біооріє-
нтованої економіки буде досягнуто цілі ста-
лого розвитку, а саме: вирішено питання 
продовольчої безпеки, забезпечено раціона-
льне використання природних ресурсів, 
сприяння екологізації процесів виробництва.
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Koshkalda I. V., Riasnianska A. M. Conceptual principles of a bio-oriented economy in the context of sustainable  
development  

The purpose of the article is to substantiate and highlight theoretical provisions and methodological approaches to the for-
mation of conceptual principles of the bio-oriented economy and establish its role in the context of sustainable development. 

Research methods. The methods used: abstract-logical - in the study of the essence of the concept of "bio-oriented economy 
and in substantiation of theoretical provisions for the formation of the concept of bio-oriented economy; analysis and synthesis - in 
establishing the place of bio-oriented economy in the context of sustainable development; monographic - the study of scientific 
works of Ukrainian and foreign scientists on bio-oriented economy; graphic - for visual display of research results. 

Research results. The theoretical provisions and methodological approaches to the formation of the concept of a bio-oriented 
economy, as well as its place in the context of sustainable development, are generalized. 

Scientific novelty. The concept of bio-oriented economics has become further developed, the purpose of the implementation 
of which in the context of sustainable development is recognized to satisfy the demand and needs of society in the process of reali-
zation in the biomass market produced on the basis of a bio oriented economy. Under the conditions of effective development of 
the bio-oriented economy, global goals will be achieved, namely: the issue of food security has been resolved, the rational use of 
natural resources, promoting the ecologization of production processes, that is, achieved goals of sustainable development. 

Practical significance. The conceptual scheme, which provides the possibility of implementing and effective development of a 
bio-oriented economy in the context of sustainable development, is proposed. Figs.: 2. Refs.: 21. 
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Кошкалда И. В., Ряснянская А. Н. Концептуальные основы биоориентированной экономики в контексте устойчиво-

го развития 

Цель статьи – обосновать и осветить теоретические положения и методические подходы к формированию концеп-
туальных основ биоориентированной экономики и установить её роль в контексте устойчивого развития. 

Методика исследования. Использованы методы: абстрактно-логический – при исследовании сущности понятия «био-
ориентованная экономика» и при обосновании теоретических положений по формированию концепции биоориентирован-
ной экономики; анализа и синтеза – во время установления места биоориентированной экономики в контексте устойчи-
вого развития; монографический – изучение научных работ украинских и иностранных ученых по биоориентированной 
экономике; графический – для наглядного отображения результатов исследования. 

Результаты исследования. Обобщены теоретические положения и методические подходы к формированию концепции 
биоориентированной экономики, а также установлено её место в контексте устойчивого развития. 

Элементы научной новизны. Получила дальнейшее развитие концепция биоориентированной экономики, целью реали-
зации которой в контексте устойчивого развития признано удовлетворение спроса и потребностей общества в процессе 
реализации на рынке биомассы, производимой на основе биоориентированной экономики. В условиях эффективного разви-
тия биоориентированной экономики будут достигнуты глобальные цели, а именно: решен вопрос продовольственной 
безопасности, обеспечено рациональное использование природных ресурсов, содействие экологизации процессов производ-
ства, то есть достигнуты цели устойчивого развития. 

Практическая значимость. Предложена концептуальная схема, которая дает возможность реализации и эффектив-
ного развития биоориентированной экономики в контексте устойчивого развития. Илл.: 2. Библиогр.: 21. 
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